

EL ECO DE SANTIAGO

DIARIO DE LA TARDE

Redacción, Administración e Imprenta, Gelmírez 26, pral. y bajos. Teléfono núm. 2.

PUBLICIDAD

Línea en 3.º pág. 0'10.—Sección local 0'50
Comunicados y reclamos a precios convencionales. Por Ley de 1896 cada anuncio pagará 10 cént. por impuesto del timbre.

SUSCRIPCIÓN
En Santiago, una peseta al mes.—Provincias y Portugal, 3'50 trimestre.—Extranjero, 20 ptas. semestre.

AÑO VII.

Viernes 19 de Septiembre de 1902.

Núm. 1.287

El Gobierno y las Cortes

El Gobierno insiste en que es definitivo su acuerdo de reunir las Cortes en la segunda quincena de Octubre.

Uno de los más conspicuos miembros del Gabinete—dice el *Heraldo*—manifestaba:

«No lo duden ustedes. Las Cortes se abrirán del 15 al 20 de Octubre, y funcionarán, por ahora, hasta las fiestas de Navidad; es decir, que se celebrarán en este período más de cuarenta sesiones, con lo cual se demostrará, no sólo que ningunas Cortes han funcionado tanto como funcionan las actuales, sino que el Gobierno no trata de sustraerse a la discusión parlamentaria.»

Los ministeriales afirman que la Corte regresará a Madrid antes del 15 de Octubre y que, como para esa fecha se cuenta con haber recibido una respuesta del Vaticano, podrá ir el Gabinete a las Cámaras, si no con una solución, con una orientación que le permita contestar a las interpelaciones que se le hagan; y añaden que son varios los proyectos que los ministros tienen preparados, entre ellos la reforma de la ley municipal; otros que, por estar en estudio en la Comisión de Códigos, no es fácil que pueda examinarlos el Consejo de ministros, y otros proyectos, que especialmente indicó el jefe del Gobierno, de Marina y de Guerra, de los cuales nada ha vuelto a decirse.

No obstante esto, la opinión sigue dudando de que el Gobierno cumpla su promesa, y, como dice perfectamente un colega, no duda por capricho, sino porque tiene en cuenta la anterior conducta del Gabinete y por que observa que el señor Sagasta hizo reservas que le permitieran decir mañana que no había faltado a su palabra, y que cuenta para abrir las Cortes con algo que, según todas las probabilidades, no ha de ocurrir.

Del lenguaje de los ministeriales se deduce que el Gobierno quiere ir a las Cortes «con una orientación» acerca de las negociaciones con Roma, para lo cual necesita que el Vaticano conteste a la Nota que aquél no ha enviado; pero, ¿es creíble que tardando un mes el Gabinete español, que es al que puede importarle una rápida solución, en contestar a la Nota de Monseñor Rampolla, replique, éste en ocho días? Y si la respuesta de la Santa Sede no llega en la fecha que caprichosamente suponen los ministros, ¿no servirá esto de pretexto para dilatar la convocatoria de las Cortes?

Una contestación terminante y categórica sobre este punto podría desvanecer muchas dudas; más no la esperamos.

El carlismo por dentro

Tienen conocimiento ya nuestros lectores, en extracto, de las declaraciones hechas por los Sres. Adelantado y Sanz respecto a autorizaciones de D. Carlos. Creemos conveniente reproducir la carta del Sr. Adelantado en la cual se hace una fotografía del carlismo. HeLa aquí:

«No quiero atenuar con frases alambicadas que, por otra parte, se averdrian mal con la rudeza de expresión que solemos usar los soldados, la amargura y la cólera con que me he enterado de lo que ha dicho a mi costa el secretario particular de D. Carlos, Sr. Sacanell, en las columnas de *El Correo Español*, con el consentimiento, sin duda, y tal vez con el consejo, del mismo Duque de Madrid.»

He sentido amargura al verme tratado con tremenda injusticia por quien se ha llevado la parte más sana de mi vida, mi juventud, por quien preferí los azares de una campaña de dudoso triunfo a las realidades de una carrera segura y brillante; por quien lo he dado todo: aspiraciones, energías presente y porvenir.

Si algo me duele en esas declaraciones del Sr. Sacanell, que patrocinó don Carlos, no es el ver puesta mi caballerosidad a tela de juicio, y mi concurso personal desdénado por un hombre y un partido que los aprovecharon cuando la energía y el valor se tasaban a más elevado precio que la holgazana poltronería de los propagandistas pacíficos que hoy recusan a un militar anciano y sin valimiento.... No es eso lo que me llena de pena, sino la ingratitud del que hasta ayer era mi jefe, y dispuso de mi vida y de mi suerte sin el más leve regateo de mi parte.

El otro sentimiento de cólera nace de otro origen.

Si la amargura y la indignación aparecen confundidas en mi protesta, es porque vienen traídas, la primera, por la ingratitud, y la segunda, por la injusticia.

No, yo no merecía que se me tratase con tan ignominiosa dureza. Por lo demás, yo probaré con documentos cuya publicidad es incompatible con las proporciones de un periódico diario, hasta qué punto es inmerecido el proceder de don Carlos para conmigo, y hasta que punto es criminal el rigor con que son tratadas mis canas por el señor Sacanell y por el periódico que atiende las inspiraciones del Duque de Madrid. Otros empeños más urgentes me solicitan ahora.

A fines de Mayo manifesté don Carlos en Venecia la forma y modo de que el partido pudiese contar inmediatamente con valiosos elementos de lucha para la causa. Aprobó el duque de Madrid mis trabajos y para llevarlos a efecto resolvió que don José Moore presente en aquella ocasión, y yo, fuésemos los encargados de darles eficacia; pero como dicho señor Moore carecía de libertad para venir a España, me comisionó don Carlos para que yo me trasladara a Barcelona, sin pérdida de tiempo, y gestionase el indulto del señor Moore, gestión que tuvo excelente éxito, gracias a la bondad del general Bargés. Quien no contento con autorizar el regreso del interesado, le relevó de todas las formalidades que impone la ley en estos casos, tales como la presentación a los fiscales, etc.

Me apresuré a notificar esta resolución del general Bargés al Sr. Moore, por telégrafo, con el consentimiento del gobernador civil de Barcelona, señor Manzano. En mi poder obra una carta del Sr. Moore expresándome su gratitud por estas gestiones mías, y con su palabra de estar allí a pocos días en Barcelona, según lo convenido.

También me encargó el duque de Madrid, con el mayor interés, que conservara relaciones constantes con los elementos que se nos había ofrecido, y esto explica mis continuos viajes. Volví a Barcelona, esperó, bien que inútilmente, a Moore, el cual no se movió; pero yo aproveché el tiempo manteniendo vivo el espíritu de adhesión de los elementos, que por mi noticia don Carlos, a la causa carlista.

El tiempo apremiaba, y como yo no quería ejecutar nada decisivo sin el beneplácito de don Carlos, vine a Madrid, en consulta a su representante en España, don Cesáreo Sanz, a quien revelé mi plan, sin omisión de ningún pormenor, evidenciándole al mismo tiempo la conveniencia de que marchara a Venecia acompañado de las personas que él y yo conocemos, en busca de una autorización en regla de nuestro jefe.

El diputado Sr. Sanz, no quiso por razones que oportunamente especificaré, emprender aquel viaje, y me prometió en cambio que escribiría extensamente a D. Carlos, con la certeza de que el Duque de Madrid prestaría conformidad a nuestros planes. Tengo indicios para creer que el Sr. Sanz escribió prolíficamente a Venecia. La contestación fué negativa, es decir, que se me desautorizaba en absoluto. ¿Qué explicación tiene esto? ¿Qué el duque de Madrid se alarmaba con la proximidad de acontecimientos que le obligarían a abandonar su ocioso retiro de Loredán? ¿Acaso tenía interés en aparecer ajeno a todo lo hecho? «Es que para justificar su actitud necesitaba D. Carlos inutilizarme? Todo lo dicho es suficiente para demostrar que yo he desempeñado esa misión y otras más importantes que niega ahora el Sr. Sacanell con ámplias atribuciones de D. Carlos para llevarlas adelante.

Cuando todo estaba preparado con fundadas esperanzas de éxito, don Carlos y su secretario, y con ellos *«El Correo Español»*, me desautorizaban públicamente. ¿Es que motiva esa actitud la infame sospecha de que se preparase con mi complicidad una jugada de Bolsa? ¿Por qué entonces, en los mismos días que algunos diputados carlistas desautorizaban en absoluto el movimiento, se recibían en Barcelona cartas del señor Moore, que es capitán general de Cataluña, con atribuciones omnímodas en Barcelona, ordenando a diversas personalidades del partido que estuvieran prontas a secundar el movimiento?

Por lo que a mí concierne, reto a cuantas Juntas carlistas existen en España a que me digan cuando he acudido a ellas en demanda de auxilios pecuniarios, y la misma invitación hago a cuantos banqueros y agentes de Bolsa se ocupan de estos negocios. Si alguien ha podido lograr ganancias seguras a costa del movimiento carlista, es, sin duda alguna, el que luego de alentarlos por todos los caminos hábiles, los desautoriza inesperadamente y sin razón.

Los gastos de mis viajes, que no han sido escasos, ó han sido a expensas de mis hijos ó con la garantía de mi crédito personal. El lucro que yo le debo al partido es el de haber renunciado a una brillante carrera (yo era comandante de Estado Mayor a los treinta años), en provecho de un hombre y de una causa que ahora saldan sus deudas de gratitud conmigo llenando mis canas de ignominia.

En documento mas extenso demostraré oportunamente que no se puede deshonrar con impune facilidad a un hombre que, si bien es cierto que tuvo abnegación para sacrificar muchas cosas caras y nobles en obsequio del Duque de Madrid, no carece de arrestos para poner en la picota a los que tal vez a estas horas se ufanan de haberle afrentado públicamente.

Y, no sé por qué, sospecho que los primeros que van a tener noticia de que eso no es tan fácil como parece van a ser los Sres. Sanz y marqués de Tamarit, los cuales, enterados de mi actitud y de mis gestiones, han tenido la avilantez de sacrificarme sin conciencia.

Muchas gracias, señor Director, por la publicación de esta carta. Le saluda muy atentamente s. s. q. b. s. m.

Fernando Adelantado.

De todas partes

Ganado argentino

Ha fondeado en Pasajes el vapor francés «Campinas», que conduce 125 bueyes de la República Argentina para desembarcar en aquel puerto. Este ganado viene destinado a Madrid.

Las alianzas

El *Dayly West* se ocupa de las alianzas internacionales.

Reconoce que las potencias mediterráneas serían dueñas del mar y lo dominarían todo si se unieran.

Afirma también que la alianza de Francia y España, caso de realizarse, tendría como consecuencia inmediata é inevitable el aislamiento de Gibraltar. La importancia de esta plaza para Inglaterra sería nula, a juicio del citado periódico, una vez puestas de acuerdo aquellas dos naciones.

Viaje de recreo

De Copenhague ha salido con dirección a París el Príncipe de Siam.

Desde la capital de Francia marchará a Londres, y luego irá a Nueva York.

Represión del duelo

Hace pocos días se verificó en las cercanías de Milán un desafío entre dos capitanes de infantería.

Al tener el rey noticia del encuentro, ha dispuesto que se impongan a los adversarios y a sus padrinos los siguientes castigos: al oficial provocador, separación del ejército; a su contrincante, dos meses de arresto en un castillo; al coronel del regimiento, suspensión del mando; al teniente coronel, quince días de arresto en su casa; y a los cuatro capitanes que sirvieron de testigos, tres meses de prisión en una fortaleza.

Tráfico infame

En Bilbao una madre desnaturalizada ha vendido su hija a una corredora de mujeres, por la cantidad de 250 pesetas.

Descubierto el delito, fueron denunciadas al Juzgado comprador y vendedora siendo detenidas ambas y sometidas a un proceso criminal.

La muchacha, objeto de tan infame comercio, quedó bajo la protección de la autoridad gubernativa.

Súbdito de cinco monarcas

El decano de los poetas ingleses, James Bailly, de cuyo fallecimiento dimos cuenta, ha visto ocupar el Trono inglés a cinco monarcas sucesivamente.

Nació bajo el reinado de Jorge III; era estudiante todavía cuando Jorge IV subió al Trono; bajo el reinado de Guillermo IV comenzó a escribir, a los veinte años, su gran poema «Festus», que no vio la luz pública sino dos años después del advenimiento de la reina Victoria, y que le valió en Inglaterra y América un renombre considerable. Después vivió el suficiente espacio de tiempo para asistir a la coronación de Eduardo VII.

En conjunto, su vida duró 84 años.

El «Iowa» embarrancado

Se han recibido de Rio Janeiro despachos en que se da cuenta de que el acorazado norteamericano «Iowa» ha encallado en la isla de Santa Catalina, es decir, en la sección meridional de la costa del Brasil.

El «Iowa» es uno de los mas poderosos acorazados de la escuadra de los Estados Unidos. Fué botado al agua el año 1896. Desplaza 11.395 toneladas, y sus máquinas desarrollan una fuerza de 12.000 caballos y una velocidad máxima de 17 millas y media. Puede llevar 2.000 toneladas de carbón.

Mide 110 metros de eslora, 23 de manga y su calado es de 7'90.

Le tripulan 490 hombres y va armado con cuatro cañones de 45 toneladas y 30 centímetros de calibre, ocho de 20 centímetros, seis de 10 centímetros, 26 de tiro rápido, cuatro ametralladoras y seis tubos lanza-torpedos.

El Papa y Francia

Le *Matin* publica interesantes telegramas de su redactor M. Mouthon, el cual dice que cree poder declarar absoluta y categóricamente que cada una de las frases de la carta de Rampolla resume fielmente, no solo el pensamiento de León XIII y el de su secretario de Estado sino el de la Santa Sede entera.

Añade M. Mouthon que el Cardenal Rampolla le concedió una entrevista de una hora larga, y que además ha celebrado él extensas conferencias con varios cardenales y generales de las órdenes religiosas, resultando del conjunto de todas estas conversaciones la certeza de que el Vaticano, que habrá protestado del proyecto de ley de asociaciones de la república francesa, no interviene en forma alguna en lo referente a la aplicación de dicha ley una vez votada; y a pesar de todas las solicitudes de que sea objeto, no realizará ningún acto ni pronunciará ninguna palabra que pueda ser interpretada como nueva protesta y agravar, sin provecho para la Santa Sede, la hostilidad del gobierno y de las Cámaras de la república francesa contra las congregaciones religiosas.

Agrega M. Mouthon que el Vaticano persiste en creer que, andando el tiempo, solo la dulzura y el buen sentido son lo que podrán hacer surgir de la confusión presente el régimen definitivo de mutua tolerancia y del derecho común para todos.

La sede romana lamenta, en fin, el encarnizamiento de algunos católicos, que confunden la religión con la política y piden reivindicaciones legítimas a remolque de los partidos de oposición.

También reprueba la Santa Sede, la agitación estéril que ha sustituido a la acción legal, y especialmente la resistencia al pago de los impuestos, cuyo principio no puede la Iglesia alentar en las actuales circunstancias, porque la mayoría del Parlamento francés se lo haría expiar a las Congregaciones que presentaron instancia solicitando la autorización para quedarse, como ya lo ha hecho expiar a la Francia católica entera por haber servido de trampolín electoral a una minoría vencida.

Sigue diciendo M. Mouthon, que León XIII, según aseguran todos sus allegados, se halla entristecido, pero no desanimado, por los actuales acontecimientos.

Recientemente dijo el Papa que la situación dolorosa de las Congregaciones francesas no obedece a falta de la invariable dirección del Papado, sino a la de su improvisión propia.

Añade Mouthon, que León XIII no deja de interesarse por las inquietudes de las Congregaciones amenazadas ni por las lamentaciones de los laicos.

El Papa permanece inflexible en lo referente a los principios de los individuos; pero se halla imposibilitado como jefe para resolver la paradoja de salvar a las tropas que se han hecho derrotar por haberle desobedecido.

Entre líneas

Publicación y Jura de la Constitución de 1837 en Santiago.

Deseando la Reina Gobernadora (R. O. de 15 de Junio de 1837) dar toda la solemnidad al acto de la promulgación de la Constitución de la Monarquía Española, dispuso que al recibirse ese Código político en los pueblos del Reino, se promulgase «con toda la ostentación que permitan las circunstancias locales, asistiendo todas las

autoridades y empleados, leyéndose en alta voz toda la Constitución», y celebrándose el acto con «repique general de campanas, iluminación y demás festejos públicos que los Ayuntamientos dispongan...»

El Municipio de Santiago, «para solemnizar el grandioso acto de publicación y jura de la nueva Constitución decretada por las Cortes Constituyentes, formó el siguiente programa de festejos:

«Se anunciará al público por medio de un bando, el día que se haya de verificar la publicación, previniendo en él, se adornen con colgaduras las ventanas y balcones, y de noche iluminación.»

«Habrá repique general de campanas.»

«Se convidará a todas las Corporaciones y a los vecinos de alguna categoría para acompañar al Ayuntamiento en la publicación.»

«Se convocará a los gremios de tabblajeros, sastres, maestros de obra prima, tejedores, y herreros; los que deberán concurrir con las comparsas de costumbre al acto de la publicación, y el resto del día andarán por las calles, previniéndoles se presenten con la decencia que tan solemne acto requiere.»

«Se construirá un carro triunfal en el que se colocarán los dos retratos de las Reinas, con la suficiente capacidad para la música y una comparsa de niños cantando himnos alegóricos.»

«Se solicitarán del Ilmo. Cabildo, los gigantes.»

«Saldrá el Ayuntamiento pleno a pié con sus alguaciles, maceros y reyes de armas a la hora que se señalare.»

«Se construirán unos tablados en los sitios de costumbre a donde subirá toda la Corporación a hacer la publicación.»

«En el momento de salir el Ayuntamiento de las Casas Consistoriales, se echarán dos docenas de bombas, e igual número al retirarse; en cada parada que verifique aquél para la publicación, se echará un cubo de fuegos de manos colocando a la conclusión de esta los retratos de SS. MM. en la fachada de las casas consistoriales.»

«A las 4 de la tarde se echarán otras dos docenas de bombas para dar principio a tocar la música militar que hay en esta Ciudad, verificándolo hasta las seis en cuya hora saldrá el carro con los retratos a la Alameda, en donde habrá un baile público Nacional.»

«La iluminación de las Casas Consistoriales se compondrá de hachas de cera en los balcones, y en las ventanas, de velas, y arañas de cristal.»

«Las dos compañías de preferencia del Batallón de Milicia Nacional de esta Ciudad, irán de escolta en la publicación y el resto de aquél se situará por las calles.»

«El día de la jura habrá un baile de máscaras (1) en el estinguído convento de San Martín, saliendo por las calles, como en el de la publicación, el carro triunfal con los retratos de SS. MM., comparsa de niños, música etc.»

La Diputación provincial autorizó al Ayuntamiento para gastar hasta ocho mil reales en dichas funciones y regocijos públicos; señalándose por la Municipalidad el 23 de Julio para el acto de la publicación y el 24 para la jura de la nueva Constitución, y acordando, entre otras cosas, oficiar al Cabildo para celebrar después de dicha jura, un solemne Te Deum en acción de gracias.

A las 10 de la mañana del primero de dichos días «salvo» la Municipalidad con un lucido acompañamiento de las personas de mas categoría del pueblo, dirigiéndose por las calles principales y verificando las tres paradas de costumbre, en las cuales se leyó por el Secretario interino (D. Eugenio de la Riva) el sabio código que ha de constituir la felicidad de los españoles. Concluida su lectura, echó el Sr. Presidente los tres vivos, a la Constitución a la Augusta Reina D.ª Isabel II constitucional y é su excelsa Madre, a los que contestó el inmenso concurso con las mayores muestras de alegría y regocijo.... habiendo hecho mas placentero un acto tan grandioso y solemne la llegada de un extraordinario con la noticia de haber sido batidas las fuerzas del Pretendiente en los Campos de Valencia por el General Oraá; concluyéndose dicho acto después de haber desfilado el benemérito Batallón de nacionales en columna de honor por delante de los retratos de SS. MM.»

Al siguiente día 24 y terminado el acto de juramento prestado por el Alcalde, Concejales, Secretario interino, Arquitecto, veedores alguaciles y portero del Ayuntamiento, celebróse en la Basílica un solemne Te Deum

(1) Y era en el mes de Julio....

al que concurrió la Corporación municipal y demás autoridades hallándose formado en la plaza de la Constitución el Batallón de Nacionales el cual al finalizar aquel, «hizo una brillante descarga»

Galicia.

Hallándose cargando un barreno en una carretera del monte de Val de Videira, el vecino de Cortegada Manuel Cortés Pérez, tuvo la desgracia de que aquel explotase inopinadamente, causándole heridas de gravedad en la cabeza, cara y brazos.

Como complicados en el crimen de Valdovino llegaron a Ferrol e ingresaron en la cárcel, Manuel Robles, José Freire y Vicente y Juan Vida. Quedaron incomunicados.

Dicen de Orense: «Al dirigirse a los Milagros para pagar una partida de carneros el tratante Angel Sánchez, le salieron al encuentro unos sujetos en el camino de la Derrasa, y á pretexto de pedir que le cambiase un billete, le robaron 5.000 pesetas que llevaba, amenazándole de muerte si denunciaba el hecho.

Avisada la guardia civil, persigue á los autores, hallándose el Juzgado de esta capital instruyendo el correspondiente sumario.

Ingresó en la cárcel de la Coruña el prestamista señor Mayoral que tenía en su poder unos resguardos de alhajas valuadas en 25.000 pesetas y que él empeñara por 500 á un interés del 60 por 100.

Sin consentimiento del dueño de las alhajas el señor Mayoral las recogió del Monte de Piedad y se puso á venderlas.

Juego peligroso

En Puebla del Brollón, provincia de Lugo, ha ocurrido un lamentable percance.

Hallándose Ramón Casas y Jesús Parada disputando amistosamente sobre cual de los dos había de descargar un revólver, se le disparó al último, alcanzando la bala á una niña de corta edad que cerca de ellos estaba jugando con sus hermanos.

A la detonación del disparo acudieron los padres de la criatura, quienes al recoger á su hija casi exánime, desarrollaron una escena desgarradora.

La bala le había perforado el cráneo interesándole la masa encefálica. A las pocas horas falleció.

Dicen de Ferrol, que con objeto de dar gran impulso á las obras del cruceo «Reina Regente» en construcción en el Astillero de Esteiro, trabaja estos días con verdadera actividad la Maestranza destinada en aquella factoría.

El barco hallase listo hasta la proclotora.

Las dos cámaras de calderas han quedado ya terminadas.

En breve comenzarán los trabajos de colocar los ejes para las hélices, para lo cual pasaron del Dique al Astillero, 17 operarios del taller de Monturas.

Para las obras del nuevo cruceo trabajan en la actualidad 387 operarios, de los diferentes talleres del Arsenal.

Dicen de Lugo que, anteayer, cuando el tren marchaba entre las estaciones de La Puebla y Lajosa, un empleado fué despedido del estribo.

Advertido el suceso paróse el tren para recoger al empleado.

Este había sufrido heridas de mucha gravedad en la cabeza. Al llegar á Lugo se le practicó la primera cura.

El arquitecto municipal de Orense D. Daniel Vázquez ha solicitado autorización para construir un balneario en el «Campo del Cabalo», pueblo de Layas, Ayuntamiento de Cenlle.

Los que mueren:

En Vigo, D. Verísimo Rodal Troncoso.

Sección Oficial.

LA GACETA

La de hoy publica las siguientes disposiciones:

Gracia y Justicia.—Subsecretaría.—Anunciando hallarse vacantes las Escribanías de actuaciones en Tarazona, Algeciras y Belmonte.

Instrucción pública.—Reales órdenes trasladando á la plaza de profesor de Dibujo del Instituto de Pontevedra á D. José María Mendiguchía, y á la de Latín del de Zaragoza á D. Luis Parral.

Otras disponiendo se anuncien á traslación dos plazas de profesor de Pedagogía, vacantes en los Institutos de Soria y Valencia, y una en la Sección de Ciencias de la Escuela Normal de Maestros de Pontevedra.

Otra significando al Ayuntamiento de Cartagena el agrado con que Su Majestad el Rey ha visto el acuerdo tomado por dicha corporación de enviar al extranjero á dos profesores de primera enseñanza para que estudien los adelantos de la enseñanza primaria.

Otra disponiendo se anuncie á

oposición una plaza de estamador, vacante en la Caleografía Nacional.

Otra disponiendo que por este año académico se aplacen hasta el mes de Noviembre próximo las oposiciones á premios del doctorado.

Subsecretaría.—Vacante de una plaza de profesor numerario de Alemán en la Escuela Superior de Industrias de Vigo.

Agricultura.—Real orden referente á los aprovechamientos de aguas públicas que utilizan las Compañías de ferrocarriles.

Junta administradora de la Bolsa de Madrid.—Décimo cuarto sorteo de amortización de obligaciones de primera serie.

BOLETIN OFICIAL DE LA PROVINCIA

Vacante de cátedra en la escuela de Veterinaria de Santiago; subasta para obras en Monterroso idem de carbón y paja en la comisaría de Lugo; citaciones judiciales de la Coruña, Muros, Ferrol, Padrón, Carballo y Corcubión; extractos del ayuntamiento de La Coruña en Febrero; cuentas de Cée; exposición de documentos en Vedra, Rois, Pino, Coristanco y Buján.

Santiago

El señor Fiscal de la Audiencia presentó querrela contra el director de nuestro colega de la Coruña El Noroeste, por injurias á la administración de justicia, en un artículo titulado «Ciudadad!»

Instruirá sumario, como juez especial, el Sr. Rodríguez de Celis, y actuará como secretario el Sr. Castro Varela. Sentimos el percance.

Anoche á las diez, fué detenida en la Fajera una mujer que promovió un escándalo.

Los empleados de penales dirigirán en breve una solicitud al director general de Prisiones, pidiendo se active cuanto sea posible la clasificación de prisiones correccionales y preventivas cubriéndose por antigüedad las plazas que esta reforma produzca.

En dicho documento se expone la situación aflictiva porque atraviesan en su mayoría los modestos funcionarios de penales, quienes pasan muchos años sin ascender en su carrera, percibiendo sueldos mezquinos y teniendo que exponer en muchas ocasiones su vida para cumplir con su deber.

Nos parecen por demás justas las pretensiones de estos funcionarios, dignas de la mayor atención por parte de los poderes públicos.

La matanza de reses habida en el macelo fué de dos vacas y nueve terneros.

Para el consumo del día se condujeron á la plaza 750 kilos de carne.

Se ha dispuesto que durante los meses de Octubre y Noviembre próximos, todos los reclutas con licencia ilimitada, que por exceso de fuerzas en las unidades orgánicas á que fueron destinados, se encuentran en sus casas, así como los excedentes de cupo, redimidos, en depósito, en caja etc., pasen revista ante la zona militar de la plaza, ó en su defecto que los alcaldes y comandantes de los puestos de la Guardia civil sean los encargados de expedir los certificados que justifiquen la revista.

Salieron hoy para sus posesiones de Mellid el alcalde presidente del ayuntamiento de Santiago señor Marqués de Casa Pardeñas y su hijo el diputado á Cortes por Corcubión don Ramón Sanjurjo Neira.

Permanecerán en la montaña una corta temporada.

Dicen de Orense: «Autorizadísima referencias, nos permiten asegurar que la diócesis de Orense no figura entre las suprimidas en la reforma del Concordato propuesta por el Gobierno á la Santa Sede. Ha sido un error de copia (Orense por Osma) cometido al facilitar la nota que publicaron los periódicos».

Se acordó sacar á subasta el aprovechamiento de los montes catalogados como de utilidad pública, que estaban hasta ahora destinados al uso vecinal gratuito.

El domingo, de cinco y media á siete y media, amenizará el paseo de la Alameda la brillante banda de Zaragoza.

- Ejecutará el programa siguiente: 1.º Paso doble. 2.º Chis-chis (Polka), Berger. 3.º Hebe (Valses), Valdeufel. 4.º Bacanal de la Opera Sanson y Dolla, Sains Saens. 5.º Potpurri. 6.º Guardias valonas (Retrato española), Milpoger.

Están vacantes la secretaría de gobierno de la Audiencia de Valladolid y las escribanías de actuaciones de Plasencia, Castuera, Jarandilla, Montánchez, Alburquerque, Navalmaral de la Mata, Tordesillas, Monforte y Padrón.

En la estación de telégrafos de esta ciudad está detenido, por desconocido un despacho dirigido á la señora Condesa Duquesa de Venavente.

Se ha ordenado: 1.º Que por este solo año académico, se aplacen hasta el mes de Noviembre

bre próximo, las oposiciones á premios del doctorado; y

2.º Que se admita á estas oposiciones á todos los graduandos que antes del 31 del corriente Septiembre hayan presentado las Memorias.

El próximo domingo á las siete de la noche principiarán las conferencias en el Círculo Católico de Obreros.

El Correo Español publica un acuerdo del delegado carlista de Vizcaya excluyendo de la llamada Junta señorial al diputado provincial D. Ildefonso de Arrola, por haber acompañado al Rey en su visita á Bilbao.

En breve saldrá para Jerte (Extremadura) nuestro particular amigo el joven abogado D. Emilio Sayans quien despues de pasar una corta temporada al lado de su hermarco don Manuel médico titular de dicho pueblo pasará á la capital de aquel territorio para tomar parte en las oposiciones á notarias vacantes en el mismo.

Según datos oficiales, la recaudación obtenida durante la primera quincena del corriente mes, por todos conceptos excepto Aduanas, importa pesetas 24.060.670.

Esta cifra representa un aumento con relación á la que se obtuvo en igual periodo de tiempo del año anterior, de 1.366.156 pesetas. Pero como en la renta de Aduanas aparece una baja de 533.088 pesetas, resulta que el aumento en conjunto es solo de pesetas 833.068.

Muy concurrido y animado se vió ayer el paseo de la Alameda, amenizado por la banda de música municipal que ejecutó con delicada afinación, escogidas piezas.

Hemos visto en dicho paseo, á muchas familias que regresaron de los baños y de las excursiones veraniegas, y notoso también la presencia de muchos estudiantes que vienen á exámenes.

Fuó trasladado á servir en la Tesorería de Hacienda de esta provincia el oficial de segunda clase del suprimido Tribunal gubernativo, don Atanasio González Fontano.

Salió hoy para Barcelona nuestro particular amigo el farmacéutico don Nemesio López Caro.

El objeto de su viaje es disponer lo conveniente para inaugurar en breve su farmacia frente á las Animas la cual será establecida con todos los modernos adelantos.

La Sección segunda del Consejo de Instrucción pública ha propuesto los tribunales de oposiciones que á continuación se expresan:

Para las de Anatomía topográfica, vacante en la Facultad de Medicina de Cádiz, á los señores San Martín, Cervera, Castro, Mollá, Díaz Rocafull, Bravo y Guedea; y como suplentes á los señores Jimenez, Recasens, Isla, Sagana, Aspel y Pareja.

Y para las de Clínica de Obstetricia de la Universidad de Santiago, á los señores Fernández Chacon, Criado, Recasens, Bonet, Polo, Cortezo é Isla; y como suplentes á los señores Guedea, Godoy y Rico, Morales (don Benigno), López Sancho y Cospedal.

Obsequio al Sr. Gasset

Nuestro activo corresponsal en la Puebla nos da cuenta de una hermosa fiesta que en honor del excelentísimo señor don Rafael Gasset se celebró en Cabo de Cruz.

La fiesta tuvo lugar en la hermosa posesión que tiene en el indicado punto, el rico propietario don José Carreró Mascato y á ella fueron invitados, con el señor Gasset, las autoridades de la Puebla y las personas de más significación del distrito.

Los invitados fueron desde la Puebla en el vapor «Pasajes» qu, con antelación, había sido engalanado profusamente.

Al llegar el Sr. Gasset y sus acompañantes á Cabo de Cruz se dispararon gran número de bombas.

En la finca del Esteiro fué obsequiado el ilustre ex-ministro con un banquete verdaderamente espléndido.

No se pronunciaron brindis por acuerdo unánime de los comensales y durante la comida se hizo conversación general en la que todos significaron el agradecimiento del distrito á los múltiples favores que le dispensa su diputado.

La presidencia de la mesa ocupábala el anfitrión, que tenía á su derecha al canónigo de Sevilla D. Joaquín Carreró y á la izquierda al presidente de la Diputación provincial Sr. Cadarso, siguiendo á uno y otro lado los 28 comensales invitados á la fiesta.

Cuando anocheba regresaban á la Puebla, en el mismo vapor, todos los invitados que después acompañaron á nuestro ilustre amigo hasta Junqueras.

**

El Excmo. Sr. D. Rafael Gasset y su distinguida familia, salieron ayer para Madrid.

Según nuestras noticias, van reconocidísimos á los obsequios de que fueron objeto durante su permanencia en Galicia.

Deseámosles un feliz viaje.

El ministro de la Gobernación telegrafió al gobernador civil de esta provincia reclamándole un estado que contenga todos los datos relativos á los periódicos que se publican en la provincia.

Comprenderá dicho estado el título, carácter político, día que ve la luz pública y demás detalles necesarios para la formación de una estadística minuciosa que se proyecta llevar á cabo en España.

A este fin se ha oficiado á los alcaldes de Ortigueira, Sada, Padrón, Santiago, Ferrol y Betanzos, interesándoles los datos pedidos por la superioridad.

Quesos ORJAL, se recibieron en la Cooperativa, Emilio Pombo Paredes y Herrero.

De interés para Galicia

En algunas épocas y por causas desconocidas, aparecen, con caracteres alarmantes, con desequilibrio en los organismos, que ocasiona, no solo trastornos en la marcha normal de los acontecimientos de la vida, si no trascendentales quebrantos económicos susceptibles de aniquilar toda producción.

Tal es lo que en la actualidad amenaza á ciertas comarcas de nuestra región.

En la conciencia de todos está esculpida la creencia de que nuestros labradores satisfacen sus necesidades, enjugan sus lágrimas, salvan sus compromisos, mediante la producción insensible de la cria del ganado vacuno. Estos seres, únicos auxiliares y compañeros de las rudas faenas que el labrador emplea para obtener de la tierra el sustento de su vida y familia, sin cesar un momento de prestarle ayuda, sin decaer de las energías que desarrolla en el trabajo, ofrece á su dueño, como galardón de los cuidados que le prodiga, un fruto incooperado; un individuo de su misma naturaleza y especie, á la par que el alimento sobrante de la lactancia del nuevo ser, que al cabo de pocos meses, mitiga los rigores de la miseria y lleva la tranquilidad al hogar doméstico.

Hace algunos días, nuestro periódico ha dado la voz de alarma y ayer la repite otro periódico local, respecto á la mortalidad del ganado vacuno; mortalidad que se acentúa en algunos ayuntamientos y que invade aldeas y lugares, sin que el eco de nuestras quejas halle resonancia en las Juntas locales de Sanidad, llamadas en la presente ocasión á poner dique al torrente devastador que amenaza hundir en la miseria á nuestros agricultores.

No se trata, en nuestra humilde opinión, de una enfermedad debida á la edad, al excesivo trabajo, falta de alimentación, etc., causas que naturalmente producen desequilibrio en el organismo animal y por consiguiente un estado patológico. Este estado patológico surge repentinamente y produce en el ganado contracciones vómitos sanguinolentos, inflamación de determinadas vísceras y, á las pocas horas, ocasiona la muerte. Idénticos síntomas y resultado final se observa á los pocos días en los demás animales que habitan en los mismos establos. ¿Será alguna enfermedad infecciosa? Así parece indicarlo la repetición de casos en los seres que se hallan en inmediato contacto. Y en caso afirmativo, ¿cuál será la causa ocasional de los terribles efectos que apuntamos y sobre los cuales insistimos llamando la atención de las autoridades? De ellos nos ocuparemos en nuestro número próximo.

No faltan personas bien enteradas que ya conocen los términos en que ha redactado el duque de Almodóvar la respuesta del gobierno al Vaticano.

Como es de suponer que igualmente puede informarse de lo que al gobierno contestará monseñor Rampolla dentro de un mes, parécenos que es gana de perder el tiempo enviando papeles á Roma y esperando su retorno. Las personas aludidas no tendrían inconveniente seguramente en manifestar que, por sus datos, al final de las negociaciones resultará confirmado el statu quo, si bien autorizando la reducción de arzobispados, obispados, catedrales y colegiatas allí donde el gobierno considere oportuno... y le dejen.

Y sino, al tiempo.

En su casa del inmediato ayuntamiento de Conjo falleció ayer el conocido portero de la estación de Cornes José Furelos Rey.

Mañana á las once, tendrá lugar el entierro.

Descanse en paz el alma del finado.

GRAN ROMERÍA

de la milagrosa Santa Eufemia de Oza, vulgo de Abajo, á legua y media de Santiago, desde el día 16 al 28 de Septiembre del corriente año.

PROGRAMA

Día 16. En este día, comenzará la solemne novena en obsequio á la gloriosa Virgen y Mártir Santa Eufemia, durante la que, todos los días á las siete de la mañana se celebrará el Santo Sacrificio de la Misa y habrá piadosos ejercicios en tan renombrado Santuario.

Día 20. A las doce, un repique general de campanas, y la elevación de multitud de bombas reales y de palenque, anunciarán el principio de la fiesta.

A las cuatro de la tarde, saldrá de la iglesia parroquial magnífica procesión, á la que asistirá una banda de música y la gaita gallega; á su llegada al Santuario, comenzarán las vísperas solemnes; y al anoecer, una sorprendente Velada en la que se quemará variado fuego de aire y artificio; las músicas ejecutarán bonitas piezas y se elevarán globos de distintos tamaños, terminando con uno de extraordinarias dimensiones.

Día 21. Solemne función.

A las siete de la mañana, saldrá de la iglesia parroquial la Sagrada reliquia de la Santa, y á su llegada al Santuario habrá la Misa rectoral.

A fin de que todos los devotos de la Santa, puedan asistir con comodidad al Santo Sacrificio, habrá Misas rezadas todas las horas, desde las ocho hasta las once de la mañana, y en los intermedios se dará á besar la Sagrada Reliquia.

A las once y media, Misa solemne, con sermón, y seguidamente la procesión de costumbre, con toda solemnidad.

Para solaz y entretenimiento de los romeros una banda de música y la gaita gallega, convenientemente situadas, ejecutarán aires regionales; habrá juego de cucañas, fuego de aire variado y abundante, globos de distintas figuras y se quemarán muchos figurines de fuego que tanto agradaron y llamaron la atención en años anteriores.

En toda la semana siguiente continuará la novena y habrá Misa rezada á las cinco de la mañana.

Día 28. A las ocho y diez, Misa rezada, y á las once Misa solemne con sermón y procesión.—A todas horas se dará á besar la Sagrada Reliquia y á las cinco de la tarde se venderán públicamente los frutos y demás donativos recogidos durante las fiestas.

Varios Emmos, y Excmos Sres. Arzobispos de esta Diócesis, han concedido muchas indulgencias á todos los fieles que delante de la milagrosa imagen de Santa Eufemia, rezaren un Padre Nuestro, otra oración jaculatoria ó besaren devotamente su Sagrada Reliquia por la paz, etc.

HERNIAS (Quebraduras)

deformidades del pecho, espalda, piernas ó pies, vientre abultado ó caído, parálisis etc.

CONSULTA MÉDICA ESPECIAL

Para tratamiento y curación de estas enfermedades

El médico especialista Director de esta consulta de Madrid, llegará á Santiago y recibirá de once á seis en el Hotel Oriental á todos los que padezcan de Hernias (quebraduras) desviaciones de la columna vertebral, deformidades del pecho, espalda, piernas ó pies, que deseen curarse con los modernos aparatos especiales articulados, que con tan buen resultado viene hace tiempo aplicando dicho médico.

Vistos por este Especialista todos los aparatos herniarios y corsés faja de aluminio para reducir el vientre conocidos, solo utiliza por el buen resultado que da, el Reductor Contentivo curativo para las Hernias, porque reduce y cura sin permitirles salir aunque tosa ó haga movimientos el paciente.

Consulta en Santiago los días 1 y 2 de Octubre próximo en el Hotel Oriental.

En Madrid en el Gabinete del Médico Director. Fuencarral, 19 y 21 Gabinete mecánoterápico de Madrid.

Perfumería de los PRÍNCIPES DEL CONGO. Jabón, esencia, polvos, loción, cosmético, etc. VÍCTOR VAISSIER. Fuera Concurso. PARÍS.

LEON: Peluquero, se trasladó á la casa que ocupó el Bazar de Villar piso principal.

Hay desinfección absoluta. Se prepara Rom quinina antiséptico.

BOLETIN RELIGIOSO

Santos del día de hoy.—La aparición de la Virgen de la Saleta y San Elias.

Santos del día de mañana.—S. Eustaquio, S. Agapito y Sta. Cándida.

Gacetillas

TRIUNFO CIENTIFICO

Diariamente dan excelentes resultados en todos los países los medicamentos «COSTANZI» que curan cualquiera enfermedad. Para más detalles léase en 4.ª página «Milagrosos Conflictos Inyección anti-venéreos y Roob antisifilítico COSTANZI»

Telegramas

Servicio particular de EL ECO

Entre carlistas

Otra carta.—Lo que dice Adelantado.—Daré juego.—Un telegrama expresivo.

Madrid 19 (8)

Adelantado, el titulado general carlista, contestó a la carta del Sr. Sanz con otra que anoche publicó el «Heraldo».

Entre otras afirmaciones hace el comunicante las siguientes:

Que el escándalo a que dieron lugar las cartas lo originó el Sr. Sanz con el sueldo de «El Correo Español» en que se le injuriaba.

Que entre sus afirmaciones y las de D. Carlos el señor Sanz se quedará con las segundas porque Adelantado es el árbol caído y nada puede dar.

Este asunto entre carlistas dará juego según todas las probabilidades, pues hay muchos partidarios del Prefectente que ven con desagrado la desautorización de que fué objeto el señor Adelantado. Se dice que algunos carlistas harán declaraciones retirándose de la política.

El Sr. Adelantado estuvo en el ministerio de la Gobernación para conocer lo que, respecto de sus primeras declaraciones dijo el gobernador de Barcelona.

Al saber que el Sr. Manzano negó la versión de que le autorizara para telegrafiar a Moore diciéndole que podía venir a España, Adelantado dirigió a aquella autoridad un telefonema muy expresivo en el que habla del culto que se debe a la verdad.

El duque de los Abruzzos

Noticias de Cartagena.—Discurso del alcalde.—Iluminaciones brillantes.

Madrid 19 (8)

Telegrafian de Cartagena diciendo que ayer tarde bajó a tierra el duque de los Abruzzos.

Acompañado del cónsul de Italia visitó el ayuntamiento el cual le recibió en corporación.

El alcalde le saludó, en nombre del pueblo. Recordó en su discurso que su padre D. Amadeo al venir a España desembarcó en Cartagena.

Contestó al alcalde el duque agradeciendo la bienvenida y las muestras de entusiasmo de que le hacía objeto el pueblo de Cartagena.

Por la noche se celebraron brillantes iluminaciones en honor al distinguido viajero.

Príncipe fugado

Noticias de San Petersburgo.—Un tío del Zar.—Disgusto en la Corte.

Madrid 19 (8)

La agencia Havas comunicó desde París, la noticia de que se fugó de San Petersburgo un tío del Zar de Rusia.

El Príncipe Pablo Alejandro de Wilchy, que así se llama el fugado, huyó de la capital de Rusia acompañado de una mujer hermosísima esposa de un ingeniero muy querido de la Corte.

Este suceso produjo gran escándalo en los círculos aristocráticos, donde se dice que el Zar está indignadísimo.

España en Africa

Noticias de Fernando Poo.—La salud y la producción.

Madrid 19 (8)

Procedente de Fernando Poo llegó a Cádiz el vapor Larache conduciendo 61 pasajeros, en su mayor parte marinos que regresan de nuestras posesiones después de haber sido relevados.

Dicen los pasajeros que mejoró mucho el estado de salud en aquellas posesiones y que aumenta la producción gracias a los esfuerzos realizados por la colonia de españoles.

Añaden que los moros del Muni respetan ahora a nuestros soldados y que se hace, con relativa facilidad, el comercio.

Asesinato y suicidio

Teniente asesinado.—Suicidio del asesino.

Madrid 19 (8)

Causó gran sensación en Sevilla la noticia de que en el cuartel de la guardia civil de San Lucas de Barrameda había sido asesinado por un guardia el teniente jefe de la línea.

Parece que el citado teniente reprendió al guardia y éste, enfurecido, disparó contra el teniente causándole una herida grave de la cual falleció al poco rato.

El agresor huyó y después de caminar largo rato se suicidó.

Varias noticias

Madrid 19 (8)

Llegó a Barcelona una comisión de naturalistas de la Facultad de Ciencias de Francia que viene estudiando las costas de Cataluña.

Madrid 19 (id. id.)

En el edificio que ocupa el Banco de Canadá en Nueva York hizo explosión una bomba de dinamita.

El anarquista que colocó la bomba murió despedazado por efecto de la explosión.

Madrid 19 (id. id.)

El comité fusionista de Sevilla aceptó la dimisión que del cargo de presidente había presentado el marqués de Paradás.

Madrid 19 (id. id.)

Dicen de Oviedo que se ultiman allí los preparativos para la celebración de la exposición regional. La sesión inaugural se celebrará mañana.

Madrid 19 (id. id.)

El jefe del partido conservador señor Silvela convocará a los diputados y senadores del partido con objeto de celebrar una reunión en Madrid el próximo día seis de Octubre. En la citada reunión se acordará la línea de conducta que ha de seguir el partido para con el Gobierno.

Madrid 19 (9'45)

Dicen de Pasajes que al desembarcar el ganado argentino destinado al Matadero de Madrid se escaparon dos reses las cuales, al recorrer las calles, sembraron el pánico en la población.

Una pareja de la guardia civil que perseguía las reses logró darles alcance matándolas.

El Rey de viaje

Visita a Tolosa.—Fábricas que visitará.—La iglesia y el hospital.

Madrid 19 (10)

Telegrafian de San Sebastián, diciendo que mañana irá el Rey a Tolosa.

Visitará dos fábricas, una de papel y la otra de boinas.

También visitará S. M. la iglesia y el hospital.

El Rey regresará a San Sebastián al anochecer.

Cuestiones financieras

España en el extranjero.—Problemas pendientes.—Quien puede resolverlos.—Supresión del affidavit.—Doscientos millones.

Madrid 19 (14)

Telegramas recibidos de París dicen que el importante periódico de aquella capital Le Journal publica las opiniones de un ilustre hacendista sobre la situación financiera de España.

Dice el conferenciante que, a su juicio, son tres los problemas pendientes en España y que exigen pronta resolución a saber:

La necesidad de que bajen los cambios.

Elevación del tipo de cotización del exterior español.

Y necesidad de aumentar las reservas de oro en la caja del Banco.

Sigue el hacendista consultado por Le Journal diciendo que estos tres problemas puede y debe resolverlos el Banco de España y expone la fórmula siguiente:

El Banco deberá comprar la deuda exterior española de una vez en lugar de tener que pagar trimestralmente sus intereses en oro.

Para hacer esta operación no le sería difícil a aquel establecimiento de crédito encontrar en París doscientos millones, cantidad suficiente para realizarla.

También el citado hacendista dice que considera indispensable suprimir el affidavit.

Solo con estos remedios, termina, podrá España resolver los tres problemas que tiene pendientes.

Enfermo ilustre

Salisbury enfermo.—Preocupación en Londres.

Madrid 19 (14'35)

En Londres se recibieron telegramas en los que se dice que Lord Salisbury se halla gravemente enfermo.

Salisbury se halla en Suiza a donde habia ido por prescripción facultativa.

En Londres preocupa mucho la enfermedad del antiguo jefe del partido liberal inglés.

Banco de España

Reunión del Consejo.—Asuntos a discusión.—Espectación.—Lo que se cree.

Madrid 19 (15)

Esta tarde, celebrará sesión el Consejo de Administración del Banco de España.

La reunión tiene por principal objeto, dar cuenta de las pretensiones del Gobierno de que el Banco adopte determinadas medidas encaminadas a hacer que bajen los cambios. Créese que será muy discutido lo que propone el Gobierno.

En el mundo financiero, reina gran expectación por conocer los acuerdos que se adoptarán en la reunión del Consejo.

Se cree que los consejeros acordarán no hacer públicas las determinaciones del Consejo del Banco, dada la transcendencia del asunto.

Ultima Hora

Los marqueses de Muni.—Almuerzo en Miramar.

Madrid 19 (16)

Telegrafian de San Sebastián diciendo que hoy estuvieron en Miramar y almorzaron con los Reyes los marqueses de Muni.

Después de almorzar salieron para Anglet donde veranean.

El viaje del Rey.—Quienes le acompañarán.

Madrid 19 (id. id.)

Según dijo hoy el ministro de Estado a los periodistas en el viaje del Rey a Tolosa le acompañará el Príncipe de Asturias y el citado ministro.

Consejo de ministros.—La nota del Vaticano.

Madrid 19 (id. id.)

Mañana se celebrará consejo de ministros. Se tratará de la contestación que ha de darse a la nota del Vaticano.

URGENTE

BOLSA DE MADRID

Cotización Oficial.

	DIA 18	DIA 19
4 por 100 interior.	73'30	73'30
Id. fin corrt. firme.	73'35	73'35
5 por 0/0 amortizable	93'25	93'25

ACCIONES

Banco de España.	463'50	469'50
C.º Arrend.º Tabacos	000'00	400'00

CAMBIOS

Paris, vista.	35'25	35'00
Londres, vista.	34'00	34'00

Buenos Aires

Según telegrafian de Buenos Aires hoy se cotizó el cambio del oro en la bolsa de aquella capital a 128'90 por cien.

BOLSA DE PARIS

Hoy se cotizó el exterior español en la bolsa de París a 85'38.

Mencheta

Imp. de EL ECO DE SANTIAGO

ANUNCIOS

Madera de castaño

En Daneiro, a dos kilómetros de Puente Bayo y a seis del puerto de Lage, se vende una partida de magníficos castaños, trescientas vigas, cerca de mil castaños.

Dirigirse a D. Andrés Varela, médico de Puente Bayo, o a D. Manuel Varela Radio, Preguntoiro 36 Santiago.

TENEDURÍA DE LIBROS

Contabilidad y Cálculos mercantiles por un Oficial del Banco de España.

Enseñanza teórico-práctica de dichas asignaturas y demás conocimientos útiles a los que hayan de dedicarse a la Carrera del Comercio.

Rua Traviesa 16

PISO NUEVO INDEPENDIENTE con jardín y cocina económica de hierro se arrienda en el paseo de la Herradura. Informan Senra, 15.

Fábrica de aserrar maderas

Baltasar Escudero e Hijos

EN LARAÑO—VIDÁN

Maderas del país surtidas. Gran surtido de pontones y cangos de cielo raso.

INTERESANTE

Comisiones, consignaciones de buques, seguros marítimos, agencia general para recibo y reexportación de toda clase de mercancías a todos los puntos de España, EXTRANJERO Y ULTRAMAR.

RICARDO CAAMAÑO

VILLAGARCÍA

I. M. Escalera

VIGO

Consignaciones.—Tránsito

Despacho de Aduanas

Gran almacén de música, pianos é instrumentos

DE

Canuto Berea y Compañía

(Casa fundada el año 1854)

RUA DEL VILLAR, 42.—SANTIAGO

Unico y exclusivo depósito de los Pianos de Estela y Bernareggi de cuerda calzadas, cuadro de hierro, construido expresamente para el clima de Galicia.

Unica casa en Galicia puede venderse los últimos modelos de pianos del renombrado fabricante alemán Rosnisch.

Pianos franceses de Erard, Bord y otros fabricantes, desde el precio de 900 pesetas.

Venta al contado y a plazos de veinticinco pesetas mensuales.

Inmenso surtido de música, desde 10 céntimos cada obra.

Gran colección de música gallega editada por esta casa.

Aristones, acordeones, guitarras y bandurrias. Armoniums, u órganos expresivos para Iglesias.

PIANOS DE ALQUILER

Instrumentos para banda y orquesta.

Accesorios de todas clases.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

DE BARCELONA

LINEAS DE CUBA Y MEJICO

Servicio del Norte: El día 19 de Julio saldrá de Santander y el 20 de Coruña, el vapor ALFONSO XIII

directamente para la Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Litorales de Cuba y para Costafirme y Pacífico con trasbordo en la Habana al vapor de la línea de Venezuela-Columbia, y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, también con trasbordo en Habana.

LINEA DE VENEZUELA COLOMBIA

El día 11 de Julio saldrá de Barcelona y el 15 de Cádiz el vapor MONTEVIDEO

directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Puerto Rico, Santa Cruz de la Palma, Habana, Puerto Lima, Colón, Sabanilla, Puerto Cabello y la Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en la Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de Navegación del Pacífico, para cuyos puertos se admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto-Rico se admite pasaje y carga para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris.

LINEA DE FILIPINAS

El día 7 de Julio saldrá de Liverpool, el 11 de Vigo y el 19 de Barcelona habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor

ALICANTE

directamente para Port-Said, Suez, Aden, Colombo, Singapore y Mia, sirviendo poran, trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra China, Japón y Australia.

LINEA DE BUENOS AIRES

El día 2 de Julio saldrá de Barcelona, y el 7 de Cádiz el vapor RBINA MARIA CRISTINA

directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LINEA DE CANARIAS

El día 17 de Julio saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante, el 22 de Cádiz el vapor

M. L. VILLAVERDE

directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de La Palma, regresando a Barcelona, por Santa Cruz de Tenerife, Cádiz, Málaga (facultativa), Alicante, Valencia y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO

El día 25 de Julio saldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz, el vapor LARACHE

para Fernando Poo, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental de Africa y Golfo de Guinea.

LINEA DE TANGER

Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes.

Salidas de Tánger: Martes, Jueves y Sábados.

Para más informes dirigirse a los Agentes en Villagarcía: Sres. Hijos de José García Reboledo.

Ninguna ANEMIA

resiste a la

HEMOGLOBINA

de V. DESCHIENS

VINO * ELIXIR * JARABE * GRAGEAS y HEMOGLOBINA GRANULADA

La Amuebladora

30, Rúa del Villar, 30

Mobiliarios de todas clases

Especialidad en muebles de lujo y tapizados artísticos.

Se admiten encargos para instalaciones completas de viviendas, Pianos Máquinas para coser y hacer punto, Caloríferos, Lámparas, Espejos, etc.

Carbones ingleses

COK Y PIEDRA

PARA COCINAS Y FRAGUAS

PRECIOS ECONOMICOS

PUERTA DEL CAMINO (RUEDAS, 2)

Vichy Etat es la más superior medicación alcalina; produce los mejores y más rápidos efectos y resulta la más económica. Los manantiales son:

Vichy-Hôpital, para el tratamiento de las enfermedades des del estómago.

Vichy-Grande Grille, para las afecciones del hígado.

Vichy-Célestins, vías urinarias (arenillas, diabetes, gota, reuma, etc.)

Estas aguas embotelladas, conservan siempre todas sus propiedades curativas. Los señores Médicos recomiendan su uso.

cada botella lleva un disco azul Vichy-État. No farse de imitaciones y exijase el nombre del manantial en las etiquetas, cápsulas y corchos.

